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ОСОБЛИВОСТІ ЗАПОБІГАННЯ КОРИСЛИВО-

НАСИЛЬНИЦЬКІЙ ОРГАНІЗОВАНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ В 

УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 

Одна з найважливіших особливостей організованої злочинності 

– так звана диверсифікація, тобто здатність швидко змінювати профіль 

злочинної діяльності, з урахуванням змін легального ринку [1, с. 137]. 

Злочинність, при недоліках боротьби з нею, здатна до 

самодетермінації і надання зворотного негативного впливу на 

обставини, що її обумовили, у тому числі на політику, економіку, 

соціальну та духовну сфери. Вона впливає на «фонові явища», 

посилюючи їх та надаючи їм нових характеристик [2, с. 539]. 

Особливо слід відмітити істотні прорахунки у самій стратегії й 

тактиці боротьби зі злочинністю. По-перше, недооцінювалася і 

практично послідовно не реалізовувалася загальна організація 

боротьби зі злочинністю, а саме: аналіз, планування, прогнозування, 

визначення головних напрямів запобігання. 

По-друге, на даний час немає належної правової основи боротьби з 

організованою і професійною злочинністю: кримінологічна ситуація 

змінювалася швидше, ніж чинний закон України «Про організаційно-

правові основи боротьби з організованою злочинністю» [3], що не 

здатний їй протистояти. По-третє, запобігання є головним та 

пріоритетним напрямом боротьби з організованою злочинністю, 

водночас необхідно враховувати й інші напрями боротьби, наприклад 
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профілактику правопорушень. По-четверте, саме запобігання 

здійснювалося у вигляді застережень, без виявлення детермінантів 

організованої злочинності та відповідного впливу на них [4, с. 69]. По-

п’яте, ліквідація спеціального підрозділу по боротьбі з організованою 

злочинністю (ГУБОЗ). 

Також необхідно відмітити, що психологічна й професійна 

підготовка працівників правоохоронних органів все менше відповідає 

новим вимогам запобігання організованій злочинності, у якій 

посилилися явища кримінального професіоналізму та організованості, 

а серед працівників правоохоронних органів переважає значна частина 

молодих спеціалістів, які не мають достатнього професійного досвіду.  

І нарешті, заклики до посилення боротьби зі злочинністю нічим 

не підкріплювалися в організаційно-ресурсному відношенні. 

Видається за необхідне наголосити на необхідності посилення 

практичних заходів, спрямованих на боротьбу з організованою 

злочинністю, зокрема: а) спрямування зусиль усіх правоохоронних 

органів на запобігання та створення міжвідомчого координуючого 

органу з ретельно розробленою кримінологічною стратегією боротьби; 

б) прийняття нового Закону України «Про боротьбу з організованою 

злочинністю»; в) створення достатньої міцної основи для боротьби зі 

злочинними співтовариствами, що є ядром організованої злочинності; 

г) посилення матеріально-технічного забезпечення спеціальних 

підрозділів; д) підвищення спеціальної професійної підготовки 

працівників правоохоронних органів, особливо Національної поліції 

України; е) розширення «інформаційної війни» для боротьби з 

організованою злочинністю, що має за мету розкрити перед широкою 

громадськістю злочинні цілі, плани і способи запобігання діяльності 

злочинних співтовариств, освітлення антисуспільної і антидержавної 

спрямованості керівників злочинних організацій, створення належної 

моральної атмосфери у суспільстві із запобігання найнебезпечнішим 

формам організованої злочинності. 

Викладене дає змогу виділити ряд прорахунків, притаманних 

діяльності правоохоронних органів в організації боротьби з 

організованою злочинністю, зокрема: а) недооцінка проблеми 

організованості, що виражається у слабкій організаційно-аналітичній 

діяльності, відбиваючи процеси консолідації, кооперування, 

професіоналізації кримінального середовища. Унаслідок цього 

склалася ситуація «зачарованого кола» – одні не змогли побачити 

розглянуте явище, інші ж не хотіли з різних причин говорити про 

нього; б) недостатність активізації та цілеспрямованості оперативного 

пошуку осіб – можливих учасників організованого злочинного 

співтовариства, у тому числі й у місцях позбавлення волі; 
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в) відсутністю випереджаючого пошуку з боку правоохоронних 

органів можливих сфер злочинної активності; г) недоліки у контролі за 

діяльністю особливо небезпечних лідерів злочинних угруповань у 

місцях позбавлення волі; д) упущення у роботі по виявленню 

діяльності особливо небезпечних лідерів злочинних співтовариств. 

Сьогодні виник феномен «подвійної законності», з одного боку 

– визнання значної категорії осіб, що стоять над «законом» та не 

несуть відповідальності за дії, які з боку будь-якої іншої особи 

викликали б кримінальне переслідування, з іншого – наявність 

соціальної групи, що регулює тіньову економіку. 

Зрозумівши, що ступінь розмноження ряду ланок державного 

апарату досягла критичної межі, лідери організований злочинних груп 

почали підкуповувати корумпованих чиновників. Цей процес 

прискорив остаточне переродження багатьох легальних механізмів 

адміністративного управління у бюрократичну корумповану 

ієрархічну систему міжособистісних зв’язків як формального, так і 

неформального характеру. 

Ще одним механізмом регулювання соціально-економічних 

процесів, за допомогою якого лідери організованої злочинності 

успішно вирішували всі свої проблеми і замітали сліди – правовий. 

Слід підкреслити, що на ряді територій, які контролюються 

організованою злочинністю, почало правити беззаконня. Це 

проявлялося не тільки в забезпеченні беззаконня злочинців-хабарників 

та розкрадачів, а й у залученні до кримінальної відповідальності 

завідомо невинуватих осіб, у фальсифікації кримінальних проваджень 

проти тих, хто намагався виступати з їх викриттям. 

Особливий інтерес викликають наслідки впливу організованої 

злочинності на планово-інформаційні механізми. Завідомо нереальний 

план, не підкріплений до того ж необхідними матеріальними 

ресурсами, стає в руках керівників організованої господарсько-

посадової злочинності зброєю створення оптимальних умов для 

злочинної діяльності. 

Друга проблема запобігання організованій злочинності – це 

вивчення процесу «рекрутування» членів організованих злочинних 

співтовариств, а також зв’язку молодіжних угруповань асоціальної 

спрямованості і з організованою загальнокримінальною злочинністю. 

Досить часто лідери молодіжних угруповань є членами 

організованої загальнокримінальної злочинності. Дослідження цієї 

проблеми [1], розробка і реалізація дійових заходів запобігання 

втягненню молоді до організованої кримінальної злочинності – 

найважливіше завдання науковців і практичних працівників. 
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Чітко простежується політичний аспект організованої 

злочинності. Події у Вірменії, Азербайджані, Грузії і Україні 

змушують з особливою ретельністю виявити роль лідерів тіньової 

економіки у створенні обстановки політичної нестабільності. 

Використовуючи настрої розчарування, невдоволення, спалахи 

націоналізму, організована злочинність вміло направляє їх у потрібне 

для себе русло. При цьому вирішує відразу кілька завдань: 

«відволікає» увагу правоохоронних органів, підриває довіру населення 

до влади, дезорганізовує економічне життя цілих регіонів. 

Уже зараз можна сказати, що організована злочинність є ядром 

консолідації всіх антидержавних сил, зацікавлених у збереженні та 

розширенні тіньових секторів у політиці, економіці та ідеологічній 

сфері. 
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК МАРГІНАЛЬНИХ ГРУП ТА ЗЛОЧИННОСТІ 

 
Нині Україна обрала шлях складних політичних, економічних і 

соціальних перетворень. Було задекларовано нові демократичні 
принципи, загальнолюдські цінності та європейські стандарти життя, 
що, на жаль, не відповідає реаліям сьогодення. Порушення принципу 
рівності, різке соціальне розмежування, безробіття, інфляція, корупція, 
бідність – ці соціальні феномени є визначальними на сучасному етапі. 
Причому бідність стала в Україні хронічним і навіть масовим 
соціальним явищем, завдяки чому людьми легше керувати, 
маніпулювати їхньою свідомістю, а також експлуатувати [1, с. 93–96]. 
Можна стверджувати, що зараз уже сформувався особливий тип 


